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Lies beide Wahlteile gründlich durch, 

entscheide dich für einen und 

bearbeite dessen Aufgaben.

Zugelassene Hilfsmittel: 

• Zeichengeräte,

• Taschenrechner,

• Formelsammlung
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Wahlteil A

Aufgabe 1 3 Punkte

Klaus übt das Lösen von Gleichungen. Eine seiner Lösungen sieht so aus:

3x + 17 = 9x – 7 │–17

3x = 9x – 24 │–9x

–12 x = –24 │:(–12)

x = 2

a) Zeige, dass die Zahl 2 keine Lösung der Gleichung ist.

b) Unterstreiche im Lösungsweg von Klaus die Zeile mit dem Fehler und rechne richtig wei-

ter.
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Aufgabe 2 7 Punkte

In der Gemeinde Müllhausen wird zurzeit für eine Mülltonne mit 120 Litern Fas-

sungsvermögen bei wöchentlicher Leerung 405 € im Jahr und bei zweiwöchentli-

cher Leerung 206 € im Jahr an Gebühren erhoben.

Rechne mit 52 Wochen im Jahr.

a) Prüfe folgende Aussagen und entscheide, ob sie wahr oder falsch sind. 

Schreibe hinter die Aussagen „w“ für wahr oder „f“ für falsch.

Bei zweiwöchentlicher Leerung kostet jede Leerung genau 10 €.

Bei zweiwöchentlicher Leerung ist der Preis pro Mülltonnenleerung höher als bei 

wöchentlicher Leerung.

Eine vierköpfige Familie kommt mit zweiwöchentlicher Leerung aus, wenn jeder 

nicht mehr als 4 Liter Müll am Tag produziert.

b) Für das kommende Jahr will die Gemeinde die Müllgebühren für die 120-ℓ-Tonne neu fest-

setzen: 

Für jede Mülltonne wird eine Grundgebühr in Höhe von 50 € pro Jahr erhoben und für jede 

Leerung eine Gebühr von 10 €.

Berechne, um wie viel Euro sich die Müllgebühren für eine Familie erhöhen, deren Tonne 

wöchentlich geleert wird. 

c) Familie Paul achtet auf sorgfältige Mülltrennung und hatte bisher eine Tonne mit zweiwö-

chentlicher Leerung.

Was muss die Familie tun, um nach der Umstellung auf die neuen Preise pro Jahr weniger 

als vorher zu bezahlen?
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Aufgabe 3 7 Punkte

Auf den Flächen des abgebildeten Würfels sind die Zahlen 1 bis 6 als 

Punkte dargestellt.

Maria hat mit dem abgebildeten Würfel gewürfelt und die Anzahl der einzelnen Ergebnisse in 

die Tabelle eingetragen:

Ergebnis 1 2 3 4 5 6

Anzahl
││││ ││││

││││ ││││

││││ ││││

││││ ││││

││││ │

││││ ││││

││││ ││││

││││ ││││

│

││││ ││││

││││ ││││

││││

││││ ││││

││││ ││││

││││ ││││

││││ ││││

││││ ││││

││││ │││

││││ ││││

││││ ││││

││││ ││││

││││ ││││

││││ ││││

│

││││ ││││

││││ ││││

││││ ││││

46 31 25 58 51 29

a) Wie oft hat Maria insgesamt gewürfelt?

________________________________________________________________________

b) Entsprechen die Ergebnisse deinen Erwartungen? 

ja nein

Begründe deine Entscheidung.

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
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c) Du würfelst mit einem Würfel 300 Mal.

Wie oft kannst du ungefähr die folgenden Ergebnisse erwarten?

Ergebnis
ungefähre

Anzahl

die Zahl 1

eine gerade Zahl

d) Maria würfelt gleichzeitig mit zwei Würfeln. Nach jedem Wurf zählt sie die Augenzahlen 

der beiden Würfel zusammen.

Welche Augensummen sind möglich?

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

e) Maria meint: „Die Augensumme 2 kommt nicht so häufig vor wie die Augensumme 3.“

Hat sie Recht? 

Begründe deine Antwort.

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
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Wahlteil B

Aufgabe 1 8 Punkte

Der abgebildete Topf hat einen Durchmesser von 20 cm und 

ist 12,5 cm hoch.

a) Der Topf ist mit Suppe bis 3 cm unter den Rand gefüllt.

Berechne, wie viel Suppe im Topf ist.

b) Pro Person rechnet man mit 300 mℓ Suppe.

Für wie viele Personen reicht der Inhalt?

c) Die Suppe wird mit einem 30 cm langen Kochlöffel gerührt.

Kann der Löffel vollständig in den Topf rutschen?

Zeichne eine Skizze und überprüfe durch eine Rechnung.
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Aufgabe 2 6 Punkte

In der Zeichnung ist ein Parallelogramm abgebildet. 

Benenne die Eckpunkte mit A, B, C, D und die Winkel mit α, β, γ, δ.

a) Gib die Längen aller Seiten und die Größen aller Winkel an. 

Musst du dazu alle Seiten und Winkel messen? 

Begründe.

b) Bestimme den Flächeninhalt des Parallelogramms.

Falls du dazu noch zusätzliche Maße aus der Zeichnung entnehmen musst, zeichne die 

zu messenden Strecken ein.
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Aufgabe 3 3 Punkte

Wenn ein Lkw über eine Laderampe beladen wird, darf diese 

Rampe höchstens einen Winkel von 17° zur Bodenfläche ha-

ben.

Wie lange muss eine Laderampe mindestens sein, wenn sich 

die Ladefläche des LKWs einen Meter über dem Boden be-

findet?

Löse die Aufgabe mit Hilfe einer geeigneten Zeichnung.


